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ตัวชี้วัด

การแก้ปัญหาโดยใช้เหตุผลเชิงตรรกะ

• ใช้เหตุผลเชิงตรรกะในกำรอธิบำยและออกแบบวิธีกำรแก้ปัญหำที่พบในชีวิตประจ ำวัน

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1



เหตุผลเชิงตรรกะช่วยในการแก้ปัญหาได้อย่างไร



เหตุผลเชิงตรรกะกับการแก้ปัญหา

การน าเหตุผลเชิงตรรกะมาใช้ในการแก้ปัญหา เป็นการน ากฎเกณฑ์หรอืเงื่อนไข
มาใช้ในการแก้ปัญหาเพื่อพิจารณาความสมเหตุสมผล หรือความเป็นไปได้ของการแก้ปัญหา

น้ าเพชร
ชนะพลอยใส 
แต่ไม่ได้ที่ 1

พลอยใส
ไม่เคยได้
ที่สุดท้าย

แพรไหม
ตอบปัญหาได้

มากกว่าก้านทุกปี

ก้านได้คะแนน
รองจากแพรไหม

1 ล าดับ

ต้นกล้า
ได้คะแนน

น้อยกว่าก้าน

ในการแข่งขันตอบปัญหาภาษาอังกฤษ ต้องการทราบผลการแขง่ขนัจากบทสัมภาษณ์ของนกัเรยีนต่อไปนี้



น้ าเพชร
ชนะพลอยใส 
แต่ไม่ได้ที่ 1

น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า น  ำเพชรไม่มีโอกำสได้ล ำดับที่ 5 เนื่องจำกชนะพลอยใส 
และไม่มีโอกำสได้ที่ 1 ส่วนพลอยใสไม่มีโอกำสได้ที่ 1 เนื่องจำกแพ้น  ำเพชร



พลอยใส
ไม่เคยได้
ที่สุดท้าย

น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า พลอยใสไม่มีโอกำสได้ที่ 5



แพรไหม
ตอบปัญหาได้

มากกว่าก้านทุกปี
น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า แพรไหมไม่มีโอกำสได้ที่ 5 เนื่องจำกตอบปัญหำได้มำกกว่ำก้ำน
ส่วนก้ำนไม่มีโอกำสได้ที่ 1 เนื่องจำกแพ้แพรไหม



ต้นกล้า
ได้คะแนน

น้อยกว่าก้าน
น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า ต้นกล้ำไม่มีโอกำสได้ที่ 1 เนื่องจำกได้คะแนนน้อยกว่ำก้ำน
ส่วนก้ำนไม่มีโอกำสได้ที่ 5 เนื่องจำกได้คะแนนมำกกว่ำต้นกล้ำ



น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

จากตารางจะท าให้พบว่า แพรไหมได้ที่ 1 และต้นกล้าได้ที่ 5 ดังนี้
แพรไหมจึงไม่มีโอกาสได้ที่ 2, 3, 4 และ 5 ส่วนต้นกล้าจึงไม่มีโอกาสได้ล าดับที่ 1, 2, 3 และ 4



ก้านได้คะแนน
รองจากแพรไหม

1 ล าดับ
น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า ก้ำนจะได้ที่ 2 เนื่องจำกแพรไหมได้ที่ 1
โดยที่น  ำเพชรและพลอยใสต้องไม่ได้ที่ 2 ด้วย



น้ าเพชร
ชนะพลอยใส 
แต่ไม่ได้ที่ 1

น้ าเพชร พลอยใส แพรไหม ก้าน ต้นกล้า

ล าดับที่ 1

ล าดับที่ 2

ล าดับที่ 3

ล าดับที่ 4

ล าดับที่ 5

หมายความว่า น  ำเพชรต้องได้ที่ 3 ส่วนพลอยใสได้ที่ 4
เนื่องจำกน  ำเพชรขนะพลอยใส





แนวคิดในการแก้ปัญหา

ในการแก้ปัญหาต่าง ๆ จะต้องรู้จักการแก้ปัญหาอย่างเปน็ขั้นตอน เพื่อให้การแก้ปัญหาสามารถท าได้
อย่างมีประสิทธิภาพ โดยในการแก้ปัญหามีหลายแนวคิด ดังนี้

แนวคิดในการแก้ปัญหา

แนวคิด
การท างานแบบล าดับ

แนวคิด
การท างานแบบมีเงื่อนไข

แนวคิด
การท างานแบบวนซ้ า



แนวคิดการท างานแบบล าดับ

หำกต้องกำรท ำควำมสะอำดห้องนอน
จะสำมำรถท ำได้อย่ำงไร

เป็นการก าหนดขั้นตอนการท างานก่อน-หลังอย่างชัดเจน 
และเรียงล าดับต่อเนื่องกันไปเรือ่ยๆ จนงานส าเรจ็ตามเป้าหมายที่วางไว้ 



ในกำรท ำควำมสะอำดห้องจะต้องเร่ิมจำกบริเวณที่อยู่สูงก่อน
แล้วจึงไล่ลงมำจนถึงบริเวณที่อยู่ต่ ำที่สุด ดังนี 

1กวาดหยากไย่บนเพดาน

2 ท าความสะอาดตู้

3 เช็ดหน้าต่าง

4 ท าความสะอาดชั้นวางของ

5 เปลี่ยนผ้าปูที่นอน

6 กวาดและถูพื้น



แนวคิดการท างานแบบมีเงื่อนไข

เป็นการท างานที่มีเงื่อนไขเป็นตัวก าหนด โดยเราจะต้องเข้าใจเงือ่นไขให้ชัดเจนก่อน 
แล้วจึงน าเหตุผลเชิงตรรกะมาช่วยในการพิจารณา

ที่บ้านของพลอยใส
มีขยะจ านวนมาก

ถุงพลาสติก แก้วน้ า

กล่องกระดาษและกระดาษ

ขวดสเปรย์
กองเศษใบไม้



พลอยใสต้องทิ้งขยะ
ลงในถังขยะตามเงื่อนไขถังสีเขียว

ขยะที่ย่อยสลายได้
ถังสีเหลือง
ขยะรีไซเคิล

ถังสีน้ าเงิน
ขยะทั่วไป

ถังสีแดง
ขยะอันตราย



พลอยใสสามารถ
แยกขยะเพื่อทิ้งลงถังได้

ดังนี้



แนวคิดการท างานแบบวนซ้ า

กำรท ำงำนแบบวนซ  ำที่มีจ ำนวนครั งแน่นอน

เริ่มต้น วิ่งรอบที่ 1 หยุดวิ่งวิ่งรอบที่ 2 วิ่งรอบที่ 3

เป็นการท างานที่มีลักษณะเดียวกันหลาย ๆ ครั้ง จนกระทั่งได้ผลลัพธ์ตาม
ต้องการ ซึ่งอาจมีการก าหนดจ านวนครัง้การท างานที่แน่นอนหรอืไม่แน่นอนก็ได้



เริ่มต้น หยุดวิ่งวิ่ง 3 รอบ

จะเห็นได้ว่ำมีกำรว่ิงซ  ำกันจ ำนวน 3 รอบ 
ซึ่งสำมำรถน ำเสนอโดยใช้แนวคิดกำรท ำงำนแบบวนซ  ำได้ ดังนี 

3



กำรท ำงำนแบบวนซ  ำที่มีจ ำนวนครั งไม่แน่นอน

เริ่มต้น ใช้ขันตักน้ าครั้งที่ 1 ใช้ขันตักน้ าครั้งที่ 2 หยุดอาบน้ า



เริ่มต้น ใช้ขันตักน้ า หยุดอาบน้ า

ในกำรใช้ขันตักน  ำอำบ เรำจะไม่สำมำรถทรำบจ ำนวนครั งที่แน่นอนได้ 
เนื่องจำกจะต้องใช้ขันตักน  ำรำดตัวจนกว่ำจะพึงพอใจ หรือร่ำงกำยสะอำดแล้ว
ดังนั น จึงสำมำรถน ำเสนอโดยใช้แนวคิดกำรท ำงำนแบบวนซ  ำได้ ดังนี 



เราสามารถน าเหตุผลเชิงตรรกะมาแก้ปัญหาในชีวิตประจ าวันได้ เช่น การทิ้งขยะลงถัง
เราจะต้องพิจารณาขยะชิ้นนั้นก่อนว่า เป็นขยะประเภทใด แล้วจึงทิ้งขยะลงในถังที่ตรงกับประเภท

ของขยะชิ้นนั้น โดยในการพิจารณานั้นอาจอาศยัแนวคดิใดแนวคิดหนึ่งในการแก้ปัญหา




